

### **Список цитированных источников**

1. Рынок международного туризма: основные тенденции 2013 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://tourlib.net/statti\\_tourism/byrkova.htm](http://tourlib.net/statti_tourism/byrkova.htm).
2. Развитие сферы туризма в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://otherreferats.allbest.ru/sport/00223672\\_1.html](http://otherreferats.allbest.ru/sport/00223672_1.html). – Дата доступа: 21.11.2012.
3. Проблемы и перспективы внутреннего туризма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://turboreferat.ru/turism/problemy-i-perspektivy-vnutrennego-turizma/249110-1339315-page4.html>. – Дата доступа: 03.11.2012.
4. Туризм в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/pressrel/tourism.php>.

УДК 32.001(075.8)

**Кравец К.О.**

**Научный руководитель: доцент Бодак М.С.**

### **КОРПОРАТОКРАТИЯ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА МИРОВУЮ ПОЛИТИКУ**

Целью данной работы является исследование процесса обретения транснациональными корпорациями (ТНК) функций государства и влияния, которое они оказывают на современную мировую политику. Современный мир, состоящий из более двух сотен государств, с различными политическими режимами, экономикой, населением и уровнем развития пронизывают бесчисленные торговые и политические связи. Этим обстоятельством пользуются транснациональные корпорации, которые представляют собой могущественные организации, преследующие лишь одну цель – экономическую выгоду.

Влияние транснациональных корпораций на экономику различных государств мира непрерывно растет. Сегодня крупнейшие корпорации могут диктовать условия не только своим конкурентам, но и целым государствам благодаря своему финансовому могуществу и политическому лоббированию на самых высоких уровнях. Корпорации всё больше приобретают признаки государства: работники корпорации становятся их гражданами, директора превращаются в президентов или диктаторов. Уже сейчас транснациональные корпорации влияют на мировую политику, развязывая войны и конфликты, для получения выгоды. Доходы этих корпораций превышают объемы ВВП многих стран мира, они создают миллионы рабочих мест в каждом государстве, некоторые из них уже являются с экономической точки зрения государствообразующими.

Политический режим, при котором высшая власть принадлежит корпорациям и осуществляется непосредственно ими либо выборными и назначенными представителями, действующими от их имени, называется корпоратократией. Данный термин был введён организацией Global Justice Movement. Дословно переводится как «власть корпорации» (от лат. *Corporatio* – объединение, сообщество и от греч. *Kratos* – власть) [1].

У корпоратократии нет граждан, а есть сотрудники и акционеры. У нее нет правительства, а есть совет директоров. У неё нет территории, а есть рынки сбыта. Акционеры голосуют, выбирая директоров, но у обычного сотрудника акций ничтожно мало, если есть вообще, а у правящей элиты – достаточно. Поэтому реальную власть при корпоратократии монополизируют богачи и

миллиардеры, способные купить наибольшее число акций, назначать своих людей в совет директоров и своих наемных менеджеров, которым принадлежит основная масса решений [3].

Свое начало транснациональные корпорации берут ещё со времён Средневековья, а именно с Ордена Тамплиеров, основанном в 1118 году. Орден Тамплиеров стал первым транснациональным финансовым учреждением, когда в 1135 году начал заниматься банковским делом. Орден имел огромное влияние и силу, а подчинялся непосредственно Ватикану, что делало его независимым и только увеличивало его сходство с транснациональной корпорацией.

Первой истинной транснациональной компанией в истории стала Британская Ост-Индская компания, основанная в 1600 году. Голландская Ост-Индская компания, основанная двумя годами позднее, была первой акционерной компанией и самой крупной из ранних международных компаний. Кроме того, она, вероятно, была первой в мире мегакорпорацией, обладая квазигосударственными полномочиями, в том числе имея возможность содержать наёмную армию, вести войну, участвовать в политических спорах, чеканить монету, а также создавать и управлять колониями [1].

ТНК – это не только производственные компании, но и транснациональные банки, телекоммуникационные компании, страховые компании, аудиторские компании, инвестиционные и пенсионные фонды. Многие транснациональные корпорации обладают монопольной властью. Некоторые из них по объёму оборота превосходят страны, а руководители этих компаний, как правило, ведут дела непосредственно с главами государств [1].

Транснациональные корпорации, представленные во многих странах мира, способны влиять на все сферы общественной жизни. Самые крупные и могущественные способны уклоняться от экономического и политического контроля. В истории имели место случаи, когда иностранные инвесторы добивались поддержки своих действий от политического руководства, независимо от их последствий для местного населения и благосостояния страны в целом. Обычно подобный диктат осуществляется с применением серьезной поддержки политиками, дипломатами и СМИ. Примеров такой деятельности множество. Так, в 2003 году американская компания Halliburton заключила контракт по восстановлению инфраструктурных объектов в Ираке на \$680 млн. В 2003 году Билл Гейтс впервые выплатил дивиденды, которые увеличили личные доходы американцев на рекордные 3,7%. Эта прибыль досталась 4,6 млн. американцев.

Из 100 наибольших экономик в мире 52 – транснациональные корпорации, остальные – государства. Свыше 2/3 внешней торговли и около половины мирового промышленного производства приходится на ТНК. Они контролируют примерно 80% технологических нововведений и ноу-хау [2].

Общий объем накопленных прямых иностранных инвестиций превышает \$4 трлн., а объем продаж ТНК составляет 25% мировых, причем 1/3 продукции ТНК выпускается аффилированными зарубежными структурами. Объем продаж заграничных структур ТНК уже превышает весь мировой экспорт. К примеру, половина экспортных операций США осуществляется американскими и зарубежными ТНК, в Великобритании аналогичные операции осуществляют до 80% ТНК, в Сингапуре – до 90% [4].

На предприятиях ТНК работает более 73 млн. человек, которые ежегодно производят продукции более чем на \$1 трлн. С учетом смежных отраслей ТНК обеспечили работой 150 млн. человек. ТНК играют очень весомую роль в ми-

ровых научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработках (НИОКР). На долю ТНК приходится более 80 % зарегистрированных патентов, при этом на долю ТНК приходится и около 80 % финансирования НИОКР.

Российский газовый монополист "Газпром" занял в последнем списке Forbes самых могучих титанов мирового рынка лишь 16-е место, правда, став при этом одним из лидеров среди ведущих компаний нефтегазового сектора. По данным издания, прибыль "Газпрома" составила \$24,3 млрд, рыночная стоимость – \$133,6 млрд. Российские "ЛУКОЙЛ" и "Роснефть", по версии американских журналистов, занимают 69-ю и 77-ю строчки в этом мировом рейтинге. Нефтегазовый сектор представлен в этом рейтинге 115 компаниями со всего мира.

Россия, как и другие постсоциалистические страны, не играет заметной роли в международном перемещении капитала. На 96-97% международные потоки капитала обращаются среди развитых стран. На развивающиеся страны приходится лишь 3-4% [4].

Наднациональные структуры надо изучать, так как лишь хорошо зная противника, можно его победить. Бильдербергский клуб – это группа из 120-140 влиятельных людей, которые собираются каждый год для обсуждения мировой политики. Эти встречи для общественности закрыты. Анализ информации показывает связи членов с корпорациями, благотворительными организациями, политическими группами и средствами массовой информации. Об этой группе существует огромное количество теорий заговора, включая и те, которые утверждают, что они контролируют мировую экономику [1]. Сложным ответ на поставленный вопрос представляется потому, что до конца не известны имена настоящих правителей. Как говорится, «завеса тайны навсегда скрывает от глаз непосвященных истинные мотивы и механизмы катаклизмов, которые мы, не зная другого определения, называем историческими событиями». И хотя анонимность этих людей порождает их безнаказанность, она не означает их всеислия.

Основными противниками ТНК, как и глобализации в целом, являются антиглобалисты. Основной повод для протестов – это то, что по их мнению, ТНК монополизуют национальный рынок и уничтожают государственный суверенитет. Действия ТНК по захвату рынка называют экономической войной против граждан. Во многих странах действуют законы, ограничивающие действия как крупных национальных производителей, так и ТНК (антимонопольное регулирование). Примерами служат Канада, Россия, Китай и др.

Транснациональные корпорации стали неотъемлемой частью нашего современного мира. Они пустили корни в большей части стран мира и пользуются своим могуществом для воздействия и принуждения целых стран к определённым, выгодным для корпорации действиям. Долгое время Корпорации оставались под контролем стран-покровителей, но в наше время транснациональные корпорации достигли возможностей, позволившим им диктовать условия своим вчерашним «хозяевам».

Мы наблюдаем тенденцию, когда роль государства уменьшается, а влияние корпораций на сферы деятельности государств только растёт. Уже сейчас корпорации могут экономически «убить» страну, полностью отрезав её от поставок своей продукции. Именно это ведёт к созданию Корпоратократического общества. Если ничего не изменится, если государственная власть не возьмёт под контроль деятельность корпораций, если государства продолжат пренебрегать национализацией экономики и продолжать потакать плутократии и

олигархии, это приведёт к краху государственной системы и окончательному становлению корпоратократии. Корпорации объединят территории государств не по территориальному, национальному или языковому признаку, они поделят между собой «рынки сбыта», они будут иметь свои собственные наёмные частные армии и смогут вести войны за сферы влияния. Совет директоров станет новым правительством, определяющим внутреннюю и внешнюю политику, развитие общества на территории своей корпорации. Разница между социальными уровнями людей многократно увеличится. Работники корпорации будут постоянно подвергаться пропаганде, убеждающей их в лояльности корпорации. Нельзя с уверенностью сказать, выйдет ли человечество на новый уровень развития, приняв корпоратократию, или же спустится вниз. Можно сказать лишь одно: нельзя игнорировать то, что становление корпоратократии уже идёт.

## Тенденции развития национальных государств и корпораций



### Список цитированных источников

1. Википедия [Информационный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 02.04.2014.
2. Железный закон олигархии / Елена Пономарева, профессор МГИМО. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.fondsk.ru/news/2011/08/16/kto-na-samom-dele-pravit-amerikoj-i-4421.html> – Дата доступа: 02.04.2014.
3. Перкинс, Джон. Исповедь экономического убийцы. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://royallib.ru/book/perkins\\_dgon/ispoved\\_ekonomicheskogo\\_ubiytsi.html](http://royallib.ru/book/perkins_dgon/ispoved_ekonomicheskogo_ubiytsi.html) Дата доступа: 02.04.2014.
4. Грибцова, Мария. Корпорации, которые правят миром. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.rb.ru/article/korporatsii-kotorye-pravyat-mirom/-6756067.html> – Дата доступа: 02.04.2014.